



鲁中晨报

厚道齐地 美德淄博

04

2021年12月8日 星期三

编辑 钱红 美编 张梦雅 校对 杜蕾

凡人凡事 尽善尽美

师父去世后他把师父父母当亲人 21年不离不弃 孙保卫给了他们生活的希望

从而立壮年到知命中年,孙保卫把对刘志强的“师徒情”“兄弟情”化作了刘志强的父母21年如一日的照料与陪伴。

这份无声的坚守,是他对“兄弟”“师徒”这两个词汇最具情谊的诠释。

师徒情深,形影不离12年

孙保卫老家邹平,后安家临淄。1988年,18岁的孙保卫从学校毕业,进入济南铁路局原铁石车辆段货修车间机械室任机床工,开始了他的铁路职业生涯。在那里,他和比他大两岁的师父刘志强不期而遇,从此并肩作战,一起工作、一起学习进步,形影不离12年。

12年间,师徒二人真诚相待、感情深厚。工作中,刘志强把他过硬的业务技能毫无保留地传授给孙保卫;生活上,师徒俩相互关心,相互帮衬。

1994年,在刘志强和班组同事的介绍下,孙保卫认识了妻子。1995年,刘志强推荐并鼓励孙保

卫参加了原青岛铁路分局车床工技术比武,车间本来是让刘志强参加竞赛的,可他把机会让给了孙保卫。孙保卫不负众望,获得了二级技术能手称号。1997年,孙保卫又在刘志强的推荐下成为了一名党员。师徒二人更加亲如兄弟。

师父离去,侍其父母似亲人

2000年,刘志强突发疾病离开了这个世界。这个变故对于已经历过一次丧子之痛的刘志强父母来说,无疑是雪上加霜。两次白发人送黑发人,让整个家庭悲恸欲绝。

孙保卫的生活也被这突如其来的变故打乱了。在压抑住失去挚友兄弟的悲伤的同时,孙保卫天天去师父刘志强家陪伴他的父母,开导他们,照料他们的生活起居。

渐渐地,照料师父的父母,成了孙保卫的生活日常。那时候,孙保卫下班后大都待在师父父母家里照顾老两口。而他自己的

小家里还有一个两岁的女儿,也需要父亲的陪伴,但孙保卫选择了“大爱”。他觉得,师父家的两位孤独老人更需要他。

就这样,孙保卫肩负起了长期照顾两位老人的职责,再加上自己和妻子双方的父母,他硬是扛起了六位老人的赡养责任。

那时的他,年仅三十岁。

真情陪伴,承诺“不会放弃”

多年下来,令孙保卫感到艰辛和不易的时刻真的太多了。

最艰难的时刻是孙保卫父亲脑梗,母亲得了肾炎,而师父的母亲又得了癌症。多重打击的精神压力,没日没夜地陪护病患,再加上不能放弃作为经济来源的工作……这一切都让孙保卫在那些日子里临近崩溃,患上了很严重的精神衰弱。他整夜整夜睡不着觉,只能依靠医生开的安眠药才能强制性入睡。

妻子看着丈夫每日身心俱疲,无比疼惜。师父的父母也心疼不已,不想再拖累他。可孙保

卫始终没忘与师父的情义,郑重作出了承诺:“我不会放弃你们二老。”

日复一日,年复一年,孙保卫始终真情陪伴着师父的父母。从开始照顾师父父母起,他就没有在家好好过个年。对此,身患偏瘫的孙父表示理解,因为家里还有其他孩子,而刘家父母只能靠他照顾了。

不离不弃,他还将坚持下去

到了2012年,悲伤再次击中了孙保卫,他的父亲去世了。但幸运的是,他母亲的肾炎得到了良好医治;师父母亲做了手术,病情也得到良好的控制。这可能是对孙保卫最大的安慰了。

2018年由于单位撤销合并,孙保卫来到了淄博车务段,在章丘站从事客运员工作。在新单位,他工作勤勤恳恳、任劳任怨,在业务学习上也取得了优异成绩。他在2021年淄博车务段46岁以上客运员背规竞赛中荣获佳绩,被选拔为济南局集团公司背

规赛的参赛代表。

2000年到2021年,孙保卫一直履行着自己定下的诺言,无数次可以选择放弃,可他没有。肩负沉甸甸的情义与责任,他对师父父母尽着孝道,一晃21年过去了。

刘志强的母亲动情地说:“俺家的大小事都是他在忙活,不管碰到啥事,他从没烦气过,他给了俺老两口生活的希望。”刘志强的父亲则说:“这孩子忠诚老实,乐于助人,比个儿(子)不差,半点儿不差。”

当别人问他还能坚持多久时,孙保卫说:“除非我有啥意外,否则不会放弃。”

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海 通讯员 梁兆福 王艺 赵子祎



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看更多专题内容

凡人凡事 尽善尽美

每月闭店一天 他带动全家做公益 “急脾气”的张承利在改变自身的同时也在给别人送去温暖

对于一般的私营业主来说,平时轻易不会闭店,但在淄川经营汽修厂的张承利为了参加公益活动,每月闭店一天。如果赶上工作太忙,爱人一定会帮他顶上,他说要尽点绵薄之力,温暖身边的人。

12月7日,记者联系上张承利时,他正在自家汽修厂忙活着。说起公益之路,他打开了话匣子。2015年,张承利加入了东氏庄园公益中心,6年来孜孜不倦地参加公益活动,在此期间,他还带动妻子和两个孩子加入到公益活动中,点点滴滴没有什么惊天动地

的大事,却用行动感染着大家,成为了孩子们的好榜样。

东氏庄园公益中心定期组织走进敬老院的活动,每一次都能看到张承利的身影。为了参加公益,他每月都会闭店一天,全心全意地投入到公益活动中去。

每次参加走进敬老院活动,张承利总是主动帮大家搬运重物,比如大米、油等一些生活用品。谁说大男人干活粗笨?在敬老院里,个头一米八五的张承利弯着腰,认真地清扫着地面,不管是扫落叶还是扫积雪,他总是能把活干得又好又快。

除此之外,张承利还带着家人参加精准扶贫义卖集活动,全家人齐心协力,共同义卖,最后将善款全部捐出。在张承利的带动下,爱人和女儿也喜欢上了做公益。爱人全心全意地跟着他进行公益活动,如果张承利抽不出空,爱人一定会帮他顶上。

张承利的女儿们也积极主动地加入到公益活动中,大女儿帮助公益中心撰写文章,小女儿经常参与敬老院献爱心、义务打扫校园等活动。

2020年疫情来袭,公益中心号召志愿者出一份力,正在居家

隔离的张承利第一个报名参加活动。在确保自身安全的情况下,他带着爱人参加公益中心送爱心粥活动,每天晚上为防疫站点的值守人员送爱心粥,连续送了17天。

张承利告诉记者,以前他是个“急脾气”,修车的过程中经常会因为一些小事跟客户争得面红耳赤,自参与公益活动以来,整个人整颗心慢慢沉下来了,变得平静从容。“参与的公益活动多了,见到的人跟事也多了,整个人心胸都变得开阔了,格局也大了。”张承利说,很多人总觉得做公益

只是帮助别人,其实帮助别人的过程也是自己成长收获的过程。经过多年坚持不懈地参与公益活动,如今的张承利脾气不那么急躁了,遇事不斤斤计较了,家庭也比以前更温馨和睦了。

张承利说,做公益已经变成了他人生中不可或缺的一部分,只要生命不止,帮助别人就不会停息,只要还能发光发热,他就要温暖身边的每一个人。

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会